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Потребность в качественном ПО постоянно растет, развиваются соответствующие теоретические основы и технологические инженерные методы. Авторы [1] отмечают факт существенной диверсификации деятельности специалистов по информационным и коммуникационными технологиям (ИКТ – Computing) и декларируют формирование самостоятельной дисциплины «Технология разработки программного обеспечения» (ТП – Software Engineering), выделившейся в последние годы из дисциплины «Информатика».

Наш анализ [2] показывает, что содержание подготовки по стандартам «Прикладная математика и информатика» и «Информационные системы и технологии» вполне допускает организацию обучения основам ТП, что позволяет начать подготовку кадров по ТП и облегчит в будущем переход к новым стандартам, учитывающим современные тенденции в ИКТ и потребности индустрии. С 2005 г. в ПетргУ в рабочий план двух упомянутых специальностей введен годовой курс ТП.

В последнее время во многих источниках  отмечается, что выпускники ВУЗов не могут сразу включиться в производственный процесс, т.к. не имеют многих необходимых навыков (см., например [3]). На наш взгляд, причина здесь на столько в низком качестве образования, сколько в принципиальном психологическом факторе, когда вчерашний студент должен осуществить своеобразный «фазовый переход» своей личности от учебной деятельности к трудовой. Пути решения этой проблемы давно известны – это производственные практики, участие кафедр в работе предприятий с выполнением студентами курсовых проектов в форме, приближенной к реальным производственным процессам. Введение курса ТП это еще один шаг к решению вышеупомянутой проблемы.

В работе [4] мы представили место годового курса ТП в широком контексте развития современной региональной образовательной среды по направлению ИКТ в Республике Карелия для  обеспечения провозглашенной на федеральном уровне стратегии перехода к инновационной экономике. В этой работе мы рассмотрим организационные и методические аспекты  реализации курса.

Курс ТП проводится в течение третьего года обучения, его цель – формирование у студентов компетенции выполнения программных проектов (программирование в большом). Курс должен обеспечить закрепление базовых знаний, полученных на младших курсах и формирование навыков:

· работы в команде;

· общения с заказчиком;

· управления проектами;

· представления и защиты разработанного ПО.

 При организации курса мы опирались на опыт кафедры информатики Хельсинкского университета, что позволило в основном обеспечить совместимость курса ТП с аналогичными курсами ведущих зарубежных университетов и включить его в Общее ядро рабочих программ [5].

В осеннем семестре студенты прослушивают лекционный курс по основам ТП, а на лабораторных работах выполняют крайне простой проект, позволяющий освоить базовые инструменты и основные этапы разработки.

В лекционном курсе даются следующие темы:

· общие положения ТП, кризис производительности, необходимость командной работы, качество, инженерная компонента информатики;

· разработка – персонал, продукт, процесс, проект, важность проектирования, малый удельный вес кодирования, CASE средства;

· этапы разработки, жизненный цикл и его модели, управление проектом, график работ, контроль выполнения;

· требования, инструменты их представления, диаграммы, глоссарии, прецеденты;

· проектирование архитектуры, подсистем, данных, интерфейсов, тестов;

· методы верификации и аттестации, способы и этапы тестирования;

· методы управления проектом, схема командной разработки проекта, управление документацией, стандарты документации;

· метрики проекта.

В 6 семестре студенты выполняют разработку более сложных программных проектов. В качестве заказчиков выступают, как правило, сотрудники кафедр и других подразделений ВУЗА, по заявкам которых формируется набор тем проектов (проекты весны 2007 г. см. по URL: http://www.cs.karelia.ru/studies/se/?a=lst).

При этом работа студентов разбивается на следующие этапы:

· 5 семестр - формирование команд разработчиков из 4-6 человек;

· декабрь – выбор проекта из списка;

· февраль – начало работы, установочные встречи с заказчиком;

· февраль – май – работа над проектом под контролем инструкторов;

· май – сдача ПО заказчику;

· зачетная сессия – защита проекта перед комиссией с выставление разработчикам индивидуальных оценок.

Работа выполняется в соответствии с разработанными нормативными документами:

· инструкция заказчикам;

· инструкция студентам [6];

· правила для инструкторов;

· структура и шаблоны документации [7].

При разработке рекомендовано использовать инструменты работы с UML, диаграммой Гантта, систему контроля версий CVS и другие CASE средства [8]. Студентам также предлагается ознакомиться с реальными проектами, разработанными в ПетрГУ [9].

  Процесс выполнения проектов существенно приближен к реальным промышленным условиям. Студенты должны выполнить планирование, анализ требований, произвести полноценный набор документации, реализовать процедуры обеспечения качества.

Наш двухлетний опыт показал очевидную полезность курса. В будущем мы предполагаем привлекать в качестве заказчиков сотрудников предприятий индустрии ИКТ.
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