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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Отправной точкой в истории создания и развития интегрированной информационно-аналитической системы (ИИАС) Удмуртского госуниверситета можно считать проект создания информационной системы управления ВУЗом, поддержанный в 2000-2001гг. фондом Сореса. Тогда в этом проекте участвовали 12 вузов. Основные разработчики:  Петрозаводский госуниверситет,  Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики, Новосибирский госуниверситет, Удмуртский госуниверситет.  Информационные модели, разработанные в рамках проекта вобрали в себя потребности многих ВУЗов, обеспечив тем самым необходимую гибкость и устойчивость моделей данных. За 7 лет развития не потребовалось существенного изменения моделей данных и подходов к реализации средствами системы бизнес-процессов ВУЗа.
Основной принцип организации обработки первичных документов системе – это создание документа средствами системы с последующей распечаткой.  Этот подход обеспечивает соответствие данных в системе юридически значимым документам на бумажных носителях. В связи с этим основными вехами при внедрении системы было издание локальных актов, запрещающих издание приказов по контингенту студентов, учебных планов, документов по управлению персоналом любыми средствами кроме ИИАС.
Создание и развитие подсистемы управления персоналом обеспечило необходимыми данными о персонале ВУЗа подсистемы управления учебным процессом, модули расчета и учета заработной платы. Нет ни одной подсистемы, не использующей в той или иной мере актуальные данные о преподавателях и сотрудниках ВУЗа, о составе и структуре его подразделений. Применение этих сведений позволило по-новому реализовать управление доступом пользователей к модулям системы, обеспечив разделение доступа на уровне формализованных функциональных обязанностей каждого рабочего места.
Разработка комплекта пользовательской документации, и отработанные механизмы поддержки его в актуальном состоянии позволили существенно снизить затраты на обслуживание  системы.

Источниками  информации, необходимой для организации нормального функционирования библиотеки ВУЗа являются различные подразделения ВУЗа (приемная комиссия, информационно-кадровое управление, учебно–методический департамент, деканаты, кафедры…). Попытки организации необходимого обмена данными между существующими автоматизированными библиотечными системами (АБИС) и ИИАС-УдГУ,  к сожалению , оказались безуспешными. Поэтому в 2003 г., в рамках гранта НФПК было принято решение о разработке собственной. Техническая реализация процессов обработки общеиспользуемой информации обеспечена интеграцией АБИС в ИИАС.

Реализация АБИС в составе корпоративной информационной системы управления ВУЗом позволила обеспечить непрерывный мониторинг книгообеспеченности учебного процесса, построив его на обработке потока документов, регламентирующих учебный процесс (рабочие учебные планы, рабочие программы по дисциплинам). Сейчас в УдГУ обработка рабочих учебных программ ведется следующим образом: программы, подготовленные преподавателями и утвержденные на кафедре сдаются в виде файлов в учебно-методический департамент, загружаются в базу данных. После этого библиотекари, анализируя списки рекомендуемой преподавателями литературы устанавливают связи между преподавательскими программами и  записями электронного каталога. Наличие этих связей позволяет провести достоверную оценку книгообеспеченности учебного процесса, оптимально сформировать заказ учебной литературы. Побочным эффектом включения АБИС в состав ИИАС является существенное снижение эксплуатационных затрат: АБИС обслуживается в едином технологическом цикле сопровождения информационной системы ВУЗа коллективом подготовленных специалистов. ИИАС-«Библиотека», как и прочие подсистемы, обеспечивает формирование и обработку первичных документов (заказы, записи об оприходовании и  перемещении литературы между фондами, записи о книговыдаче). Применение технологий штрихкодирования и необходимого оборудования позволило отказаться от многих, традиционных для библиотек, документов на бумажных носителях. 
На сегодняшний день ИИАС-УдГУ охватывает различные стороны деятельности учебного заведения:
· Планирование учебного процесса

· Государственные образовательные стандарты

· Базовые учебные планы

· Рабочие учебные планы
· Расчет учебной нагрузки
· Индивидуальные планы преподавателей

· Управление учебным процессом

· Приемная кампания, приказы о зачислении

· Приказы по движению студентов

· Приказы о выпуске

· Подготовка документов государственного образца (дипломы, приложения…)

· Контроль исполнения учебного плана

· Сессия

· Аттестации

· Госэкзамены

· Выпускная квалификационная работа

· Бально-рейтинговая оценка деятельности студента

· Библиотека

· Электронный каталог

· Автоматизация внутренних процессов 

· Автоматизированная книговыдача

· Подготовка тематических ресурсов для учебного процесса

· Управление персоналом

· Расчет штатов ППС

· Штатное расписание

· Приказы по движению сотрудников

· Расчет и учет заработной платы

· Дополнительные задачи

· Военно-учетный стол
· Общежите
· Профсоюз

· Портал ИИАС – предоставление студентам и сотрудникам всей необходимой информации

Создание информационной системы, интегрирующей сведения о различных сторонах деятельности университета, позволило реализовать сложные бизнес-процессы, направить деятельность всех участников на повышение качества образовательной деятельности. Основным условием реализации профессионально образовательных программ в современном инновационном вузе является наличие учебно-методического комплекса по специальности, включающий  учебные планы, рабочие программы дисциплин, программы практик и требования к итоговой аттестации выпускников.

Применение современных информационных технологий обеспечивает оптимальное использование информационных ресурсов, сосредоточенных в подобном комплексе. Для обеспечения создания и поддержания актуального состояния учебно-методических комплексов по всем образовательным программам Удмуртского государственного университета были сосредоточены усилия четырех подразделений ВУЗа: учебно- методический департамент, научная библиотека университета,  учебно-методический совет, управление информационного обеспечения. Были разработаны бизнес-процессы подготовки основных составляющих учебно-методического комплекса. Был разработан комплекс организационных и технических мероприятий, обеспечивающий внедрение и исполнение этих бизнес–процессов, разработаны дополнительные модули Информационно-аналитической системы управления ВУЗом. На факультетах проведены образовательные семинары по созданию и разработке учебно-методических комплексов ,с представлением программного обеспечения.

В результате проведенных работ созданы организационные механизмы, обеспечивающие актуальное состояние баз данных учебных планов, рабочих программ по дисциплинам, книгообеспеченности учебного процесса. Основной идеей выполненных работ является максимально возможное использование информации, содержащейся в обязательных документах учебного процесса: рабочих учебных планах и рабочих программах по дисциплинам. Хранение в интегрированной базе данных этих документов позволило предоставить их другим подразделениям: работники библиотеки, просматривая рекомендации литературы, указанные преподавателями в рабочих учебных программах, устанавливают необходимые связи дисциплин учебного плана с элементами электронного каталога библиотеки. Сопоставление преподавательских рекомендаций с состоянием фонда библиотекам позволяет применить новые подходы к комплектованию фондов, провести анализ качества преподавательских рекомендаций. Создание базы данных отнюдь не является самоцелью проведенных работ. Благодаря объединению усилий многих подразделений вуза появилась возможность предоставить средствами портала ИИАС структурированную, подготовленную специалистами информацию конечному потребителю- студенту.
Принятые в последний год решения по косметическим корректировкам серверной модели системы обеспечили подключение филиалов университета к ИИАС с необходимой изоляцией данных. Филиалы получили возможность работать в едином информационном пространстве с университетом, использовать в полном объеме возможности информационной системы.

ИИАС УдГУ непрерывно развивается. Основными направлениями дальнейшего развития мы считаем реализацию требований болонского процесса, образовательных стандартов третьего поколения, расширение спектра информационных сервисов, предназначенных непосредственно преподавателям и сотрудникам, разработка веб-сервисов, обеспечивающих эффективное взаимодействие со сторонними приложениями.
Доклад будет сопровождаться презентацией в Microsoft PowePoint.
