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В корпоративной информационной среде (КИС) вуза существуют процессы, которые автоматизированы различными системами, иногда разработанные с использованием различных технологий. В процессе сопровождения КИС возникает необходимость интегрировать такие системы на уровне бизнес-процессов (БП). Это означает, что, используя данные, полученные в одной системе, бизнес-процессы формируют данные для другой системы, при этом обе системы продолжают функционировать без каких бы-то ни было изменений. 
Например, во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса (ВГУЭС): учетная система расчета стипендии, разработанная на Delphi и MS SQL Server эксплуатируется  уже 6 лет. Система поддержки проведения сессии и учета успеваемости с автоматизацией процесса от создания ведомости до ее закрытия разработана четыре года назад с помощью J2EE и функционирует под OAS. В то же время процесс начисления стипендии во многом определяется успеваемостью студентов и перед разработчиками поставлена задача, автоматизировать управление бизнес процессом начисления стипендий. 

Стипендия каждого студента складывается из совокупности сумм начислений. Каждое начисление соответствует определенному коду, а каждый код - одному пункту положения о стипендиальном начислении с фиксированной суммой (например, код стипендии для студентов, обучающихся на «отлично»). Система успеваемости содержит данные об успеваемости студентов, на основании которых можно рассчитать проект приказа на стипендию. Кроме того, в базе данных контингента студентов имеются дополнительные данные по студентам, учитывающиеся при начислении стипендии (староста, сирота, медалист и т.п.) Необходимо автоматизировать БП расчета стипендии и интегрировать его в КИС ВГУЭС. 

Для интеграции двух систем на уровне управления БП была выбрана платформа интеграции БП: Microsoft BizTalk Server 2004 [1, 2]. При выборе платформы учитывалась простота использования, совместимость с существующими сервисами и компонентами КИС ВГУЭС, доступность, как самой системы, так и документации по использованию, аппаратные требования. 

БП расчета и начисления стипендии делится на следующие этапы: 

· Определение правил расчета стипендии на основе действующего положения о стипендии. Правила расчета, использующие коды начислений, вводятся бухгалтерией.

· Составление проекта приказа на стипендию на основе правил расчета стипендии, данных успеваемости и дополнительной информации по студенту, выполняют дирекции институтов. 

· Проверку и коррекцию рассчитанной стипендии, выполняют дирекции институтов на основе действующего положения о начислении стипендии и добавочной информации о студентах, не хранящейся в базе контингента и успеваемости (например, участие в научных исследованиях, спортивные достижения и т.п.). 

· Этап согласования. Стипендия утверждается последовательно директором института, главным бухгалтером и ректором.

· Автоматическое начисление стипендии. Выполняется после утверждения приказа ректором.

Система для расчета и начисления стипендии выполнена на основе сервис-ориентированной архитектуры (SOA). Разработано веб-приложение для выполнения БП начисления стипендии. Пользователи системы при наличии соответствующих прав имеют возможность просмотреть очередь проектов приказов, автоматически рассчитать проект приказа на стипендию, пересчитать его, просмотреть, отредактировать, согласовать, утвердить. Роли пользователей в процессе начисления стипендии определяются в системе управления правами ВГУЭС [3]. Для того, чтобы MS BizTalk «понимал» роли системы управления правами разработана процедура интеграции на уровне пользователей и их прав. 
Весь обмен информацией с MS BizTalk Server происходит по протоколу SOAP, вся передаваемая информация представлена в формате XML документов, тип которых описан XSD схемой. На этапе внедрения системы были замечены ощутимые временные задержки во время работы с сервером MS BizTalk (не более 20 секунд), что явилось следствием нескольких причин. Во-первых, данные передаются в текстовом несжатом виде, во-вторых, сервер MS BizTalk 2004 работает на ресурсоемкой платформе .NET, в-третьих, при расчете проекта приказа, сервером MS BizTalk обрабатывается большой объем текстовой информации (около 500 кб). По результатам работы пользователей с системой выяснилось, что временные задержки являются допустимыми, учитывая, что приложение не клиентское, а веб. Расчет стипендии института выполняется в фоновом режиме, его длительность 30-60 мин. 
БП в MS BizTalk представлен в виде оркестровки структурных блоков, представляющих элементарные БП, не всегда удобные для понимания людьми - непрофессионалами в области информационных технологий. Оркестровка больше напоминает блок-схему алгоритма, нежели схему управления БП. В ходе интеграции БП расчета и начисления стипендии в MS BizTalk были созданы две оркестровки, отвечающие за расчет стипендии и управление этапами жизненного цикла проекта приказа на стипендию. Обе эти оркестровки лишь частично описывают контур всего БП, но полностью обеспечивают интеграцию БП в информационную систему ВГУЭС. 

Главное преимущество использования MS BizTalk для автоматизации данного БП – использование системы управления правилами. В этой системе реализована среда, с которой может работать конечный пользователь, участник БП. В системе управления правилами MS BizTalk описаны правила расчета стипендии и контекстно-зависимые правила управления правами. Правила в MS BizTalk должны быть представлены в дизъюнктивной нормальной форме, что доставляет некоторые неудобства при их составлении. Для описания правил программистом создается словарь терминов и результирующих операций на языке, понятном пользователю. Далее этот пользователь может создавать список элементарных правил, оперируя введенными терминами. Группа описанных правил является политикой и может быть вызвана в оркестровке. 
Основным недостатком сервера MS BizTalk является отсутствие встроенных средств для работы с массивами информации, находящимися в XML документах, что создает большие неудобства при составлении оркестровки и создании правил расчета стипендии. При разработке автоматизации БП расчета и начисления стипендии предполагалось, что средствами MS BizTalk Server удастся автоматизировать ход всего жизненного цикла проекта приказа. Однако в MS BizTalk не реализована возможность многократного получения входных сообщений с различных портов в рамках выполнения одного экземпляра оркестровки, поэтому БП жизненного цикла проекта приказа (от его расчета до начисления) реализована путем сохранения промежуточных состояний проекта приказа в базе данных. Поэтому одной оркестровкой, которая была бы понятна бизнес аналитику, описать управление БП начисления стипендии не удалось. 

При автоматизации управления БП начисления стипендии в КИС ВГУЭС посредством MS BizTalk была произведена его интеграция со следующими информационными системами:

1. система успеваемости;
2. система управления контингентом студентов;
3. система управления правами в КИС ВГУЭС;
4. система начисления стипендии.

Система управления правилами MS BizTalk позволила создать гибкое и легко настраиваемое контекстно-зависимое управление правами пользователей - участников БП. Для интеграции системы расчета и начисления стипендии написаны следующие веб-службы: служба извлечения информации об успеваемости студентов из системы успеваемости и упаковки этой информации в XML формат, соответствующий схеме; служба для чтения текущего статуса проекта приказа и записи нового, для чтения прав указанного пользователя; служба для начисления утвержденного проекта приказа. При использовании платформы MS BizTalk Server 2004 сбор данных из базы данных и их пересылка выполняются веб-службами. 

Разработанная система управления БП начисления стипендии в настоящее время проходит опытную эксплуатацию в КИС ВГУЭС, и институты ВГУЭС в весеннем семестре 2006/2007 года успешно рассчитали стипендию по результатам успеваемости студентов в весенней сессии. 
Платформа MS BizTalk Server 2004 не позволяет создавать понятные бизнес аналитику схемы для управления сложными БП, но, благодаря архитектуре SOA, можно добиться успешной интеграции БП практически с любыми учетными системами. Использование MS BizTalk Server 2004 наиболее целесообразно для маршрутизации и трансформации документов по гибким, настраиваемым правилам. 
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