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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Тематическая направленность существующих и разрабатываемых электронных библиотек очень разнообразна. Носителем информации в таких библиотеках уже давно перестал быть простой текст. Сейчас этот текст дополняется графическими и видеоизображениями, которые делают информацию более понятной и наглядной. Кроме этого появилась возможность размещать информацию, имеющую культурную и историческую ценность, например фотографии произведений искусства и документальную съемку. И если для хранения графической информации нет каких-то серьёзных требований к вычислительным ресурсам, то при обработке видеоданных дело обстоит немного сложнее.

Основными носителями видеоданных в телевидении на сегодняшний день являются кассеты формата Betacam и DV. С течением времени этот носитель подвержен старению, а постоянное использование его для предварительного просмотра материала сокращает срок хранения данных в разы. Разработка системы видеоархивирования без потери качества изображения на сегодняшний день является довольно дорогостоящей задачей, краеугольным камнем в которой выступает стоимость и надёжность хранилища данных. Задача же разработки видеоархива низкого разрешения является решаемой и призвана сократить нагрузку на оригинальные носители и продлить срок их службы без перезаписи.

Разработанный видеоархив представляет собой распределённую систему, призванную решить вопросы оцифровки видеоматериала, провести его подробное описание с расстановкой меток и предоставить удобные средства для поиска и просмотра искомой видеоинформации. Таким образом, построив систему видеоархива, помимо снижения нагрузки на исходные носители решается задача каталогизации материала, что при профессиональном описании видеоданных позволяет сократить сроки поиска нужной информации до времени порядка исполнения обычного SQL-запроса в СУБД.

Архитектура системы подразумевает разработку нескольких взаимосвязанных программных модулей: СУБД, оцифровка, поиск данных и модуль загрузки файлов в хранилище.

Модуль СУБД представляет собой реляционную модель, описывающую систему взаимоотношения данных видеоархива. СУБД в данном случае выступает как площадка для хранения описания видеоматериала, а так же служебной информации, необходимой для ведения статистики использования данных и хранения уровней доступа к данным.

Модуль оцифровки предоставляет интерфейс взаимодействия оператора с видеовоспроизводящим устройством, выполняет функции захвата видео с этого устройства, позволяет в режиме реального времени осуществлять описание видеоданных с расстановкой меток, а также осуществлять доработку описания по завершению захвата видео. 

Устройство воспроизведения видео должно поддерживать протокол управления Sony RS422 или являться DV-устройством. Управление устройством и захват с него видео осуществляется посредством соединения устройства с ЭВМ через порт 1394. В случае отсутствие на устройстве интерфейса 1394 видеосигнал можно получать при помощи платы видео-захвата, а управление осуществлять через COM-порт. 

Прежде чем приступить к оцифровке, оператор формирует монтажный лист, который хранит информацию о списке оцифровываемых кассет с точками входа и выхода (Mark-In и Mark-Out) для каждого фрагмента. По завершении создания монтажного листа приложение в автоматическом режиме выставляет на кассетах указанные метки и производит захват видеоданных с включенным предварительным просмотром исходного и сжатого видеосигнала. Оцифровка осуществляется с точным соответствием видео и тайм-кода на кассете и в сжатом файле.

Процесс расстановки меток заключается в сохранении тайм-кода выставляемой метки, соответствующего кадра из видеоряда, а также информации описательного характера. Количество выставляемых меток, а также размер описания не ограничены. Это позволяет регулировать детальность описания видео

После завершения оцифровки сохраненный на жестком диске ЭВМ файл необходимо доставить в централизованное хранилище видео. Эту функцию берёт на себя модуль загрузки файлов в хранилище. Технологически этот модуль представляет собой web-сервис. Выделение функции загрузки файлов в отдельный модуль обусловлено соображениями ограничения доступа к видеоданным хранилища напрямую, что позволяет регламентировать работу с видеоархивом.

Модуль поиска представляет собой программный блок, с которым непосредственно осуществляет работу заказчик информации. Поиск происходит в соответствии с указываемыми критериями. Просмотр видеофрагментов осуществляется в потоковом режиме. Существует возможность покадрового перемещения по видео, а так же ускоренное движение в прямом и в обратном направлении.

В результате просмотра и выбора необходимого материала заказчик информации может сформировать свой монтажный лист, с указанием идентификаторов кассет и точками входа и выхода фрагмента. Сформированный монтажный лист может выступать в качестве основания для выдачи оригинальных носителей из хранилища видеоархива.

Данная система является легко расширяемой. В частности, возможна разработка Интернет-клиента с предоставлением всех необходимых функций. Реализация этого дополнительного модуля позволяет не только создать хранилище видеоданных с высокой скоростью поиска информации, но и осуществлять доставку видеоданных неограниченному числу пользователей посредством использования глобальной сети Интернет.

Данная система разработана в среде Microsoft Visual Studio 2005 на базе платформы .NET Framework 2.0 (на языке C#). Программные требования системы: Microsoft SQL Server 2000; Windows Media Services 8; Windows Media Encoder; Windows Media Player 10. Аппаратные требования к рабочему месту оцифровщика – компьютер на базе процессора Intel Pentium 4 с оперативной памятью 512Mb. Аппаратные требования к серверу должны соответствовать требованиям устанавливаемых серверных продуктов. В качестве хранилища данных допускается использование сетевого дискового массива на базе дисков SATA или SCSI.

