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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
С 2007 года во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса (ВГУЭС) разрабатывается и внедряется сервис оповещения родителей студентов и учащихся. Задача сервиса -  автоматическое, своевременное уведомление родителей о событиях, связанных с их детьми. Такие события относятся, например, к успеваемости, посещаемости или  задолженности по оплате за обучение и общежитие. В качестве способа доставки до адресата рассматриваются два: SMS или EMAIL. 

Для оформления заявки на сервис, родитель должен зарегистрироваться на сайте, и используя свой персональный логин и пароль, произвести настройку параметров рассылки. К этим параметрам относятся:

· способ доставки сообщения (SMS, EMAIL);
· данные о доставке сообщения (номер телефона, email);
· типы событий, о которых он хочет получать уведомления;
· дети-студенты, если их больше одного, для которых родитель хочет получать уведомления.
В виду того, что в корпоративной информационной среде (КИС)  ВГУЭС уже есть система управления правами [1] и система регистрации пользователей, к разрабатываемому сервису предъявлялись требования интеграции с этими системами, а так же интеграция с системами учета контингента студентов. Еще одним требованием к сервису является масштабирование по типам событий, о которых он может информировать.

В качестве СУБД для работы сервиса используется Microsoft SQL Server 2000, основной язык разработки приложения Java. 
Для реализации сервиса с учетом вышеуказанных требований, решено разделить его на три подсистемы:

1. веб подсистема – регистрации родителей, настройка параметров рассылки;
2. подсистема обработки событий;
3. подсистема доставки сообщений.
Веб-подсистема обеспечивает веб интерфейс для регистрации родителей. Для успешной регистрации родитель должен ввести свои ФИО, кем он является для обучаемого (степень родства), номер сотового телефона, email , ФИО и паспортные данные обучаемого, а также логин и пароль. В процессе регистрации проверяются, данные о студенте, данные о его родственниках. 

Данные о родственниках, если они уже есть в базе контингента студентов, используются для регистрации пользователя КИС ВУГЭС с категорией родитель. Если информация о родственниках студента отсутствует, а данные о студенте верны, то информация о родственниках вносится в базу данных учета контингента студентов. При настройке параметров рассылки зарегистрированный пользователь-родитель имеет возможность изменить данные о своем мобильном телефоне и почте, что позволяет  деканатам иметь доступ к актуальным контактным данным родителей студентов. 

Кроме ручной регистрации в системе разрешена автоматическая регистрация родителя, если при оформлении документов в приемной комиссии, родитель решил подписаться на сервис рассылки. В этом случае, процедура автоматической регистрации сама генерирует логин и пароль, а также событие об автоматической регистрации родителя. При обработке этого события, будет сгенерирован текст, информирующий подписчика о его регистрации, а также о его логине и пароле.
Зарегистрированный в КИС ВГУЭС родитель рассматривается как подписчик на сервис рассылки. Управление подпиской на события, редактирование данных о подписчике, а также добавление дополнительных обучаемых к подписке, осуществляется через веб подсистему, при этом, для добавления каждого дополнительного обучаемого,  необходимо знать его ФИО и паспортные данные. 

Подсистема обработки событий event engine состоит из двух частей:

· генератор событий;
· обработчик событий.
Основное назначение обоих блоков выражено в их названии, рассмотрим кратко их назначение. Генератор событий, обеспечивает проверку состояние объектов предметной области, и в случае необходимости, генерацию соответствующего события. Результатом генерации события является запись в таблице о событии для подписчика. Обработчик событий, просматривает необработанные записи о сгенерированных событиях, и производит их обработку. Результат обработки, зависит от типа события, в большинстве случаев является текст сообщения, записываемый в таблицу для последующей отправки через подсистему доставки сообщений. Разделение обработки событий на два блока, позволяет производить параллельно генерацию событий и обработку сгенерированных событий, кроме того, такой подход упрощает масштабирование системы по типам событий.
Для реализации масштабирования по типам событий применен онтологический подход. Понятие событие связывается с понятием обработчика. 

На данный момент в системе созданы обработчики событий автоматической регистрации, получения оценки за сданный зачет, экзамен, курсовую работу, в процессе завершения генератор события о пропуске занятий.

Событие о сдаче экзаменов, курсовых и зачетов связано с ведомостями системы Успеваемость КИС ВГУЭС. Если ведомость закрывается зав. кафедрой, то ее статус меняется на закрытую для изменения, и это служит основанием для генерации событий. Для генерации событий используются как групповые ведомости, так и ведомости для отдельного студента. Событие о пропуске занятий генерируется на основании того факта, что согласно расписанию, студент должен был присутствовать на аудиторных занятиях, но его идентификационная пластиковая карточка не использовалась для автоматического учета посещаемости студента. Понятие посещаемость студентов не обладает достаточность мощностью, т.е. число объектов посещаемости меньше числа объектов в группе, что служит индикатором генерации событий. Параметры события при этом определяются характеристиками отношений посещаемости и студентов. 

Отправка сообщений по электронной почте осуществляется по протоколу SMTP, для отправки SMS сообщений используется протокол SMPP. 

Используемые источники:

1. Шахгельдян К.И., Крюков В.В., Гмарь Д.В. Система автоматического управления доступом к информационным ресурсам вуза//Информационные технологии. 2006.-№2.-с.19-29 
