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Введение

Управление таким сложным объектом, как университет, требует колоссальных ресурсов и трудозатрат. Это определяется сложностью структуры вуза и большим количеством бизнес-процессов, обеспечивающих его деятельность. Создание автоматизированной информационной системы управления вузом является необходимым условием успешного и эффективного функционирования университета в современных условиях.
Концепция информатизации, реализуемая в Нижегородском государственном университете им. Н.И.Лобачевского, предполагает активное внедрение информационных технологий во всех подразделениях, автоматизацию всех бизнес-процессов вуза. Первоочередной задачей является разработка информационной системы управления контингентом студентов и абитуриентов ННГУ.
Назначение системы, цели и задачи разработки
Информационная система предназначена для автоматизации бизнес-процессов университета связанных с получением, хранением и обработкой информации о студентах и абитуриентах. Система должна аккумулировать все данные о студентах, обеспечивать их целостность, безопасность и защиту, быть высоконадежной.
Основной целью функционирования системы является поддержка принятия решений руководством вуза при управлении контингентом студентов на основе обработки интегрированных данных.
Сложность заключается прежде всего в том, что отдельные модули и программы, автоматизирующие работу конкретных подразделений,  не только работают в разных средах, с разными форматами данных, но и зачастую вообще не связаны друг с другом. Для того чтобы построить реально действующий инструмент управления, требуется решить целый комплекс методологических задач, создать математические модели бизнес-процессов подразделений.
Основные задачи разработки системы: 
· объединение существующих информационных систем; 
· разработка новой функциональности, позволяющей оперативно получать всю необходимую информацию о студентах и абитуриентах на всех уровнях управления; 
· автоматизация формирования всех необходимых отчетов и статистических показателей, возможность получения произвольных выборок данных для анализа информации в различных срезах;
· автоматизация всего делопроизводства, связанного с «движением» студентов;
· обеспечение электронного документооборота.
Общая концепция и структура системы

Согласно принятой в университете структуре подразделений, непосредственно занятых с информацией о студентах, в информационной системе можно выделить следующие модули:

1. Приемная комиссия

2. Отдел кадров студентов

3. Учебно-методический отдел.

4. Деканат

5. Центр качества образования

Каждое подразделение имеет дело со своим набором данных о студенте. Приемная комиссия вводит всю личную информацию и результаты вступительных испытаний, принимает решения о зачислении студентов. Учебно-методическое управление отвечает за «движение» уже зачисленных студентов: переводы с курса на курс, отчисление и восстановление студентов, изменение специальностей, предоставление отпусков. Деканаты ведут учет успеваемости студентов, контролируют выполнение учебного плана. Отдел кадров студентов контролирует все изменения, касающиеся личных данных абитуриентов. Центр качества анализирует всю информацию о студентах, формирует различные отчеты и статистику, осуществляет мониторинг успеваемости в целях контроля качества образования.
В соответствии с этим каждый из перечисленных модулей информационной системы представляет собой отдельную базу данных и пользовательский интерфейс для работы с этой базой данных. Использование СУБД Oracle для хранения данных этих БД и применение клиент-серверной технологии Oracle Advanced Replication дает возможность обмениваться данными между этими системами в режиме реального времени. Таким образом, вся эта система функционирует как единая распределенная база данных. 
Структура распределенной базы данных, основные высокоуровневые сущности, потоки данных между ними показаны на рис. 1.
Особенности технической реализации системы

Информационная система базируется на нескольких серверах СУБД Oracle, которые имеют возможность обмениваться данными в режиме реального времени. Этот механизм реализован с помощью технологии Oracle Advanced Replication. Основная идея механизма заключается в том, что для исходных таблиц, данные которых необходимы другим модулям, средствами СУБД Oracle ведется протокол изменений (Materialized View Log). Таблицы, хранящие протокол изменения, расположены на сервере-источнике данных. На базе информации из этих таблиц  автоматически обновляются материализованные представления, расположенные на стороне сервера-приемника.

Пользовательский интерфейс реализован на базе технологии «толстого клиента». Исполняемые модули написаны с помощью интегрированного средства разработки Borland Developer Studio 2006 c применением компонент прямого доступа к БД.

Приложения построены таким образом, что большая часть бизнес-логики системы вынесено на сторону СУБД. 

Большинство отчетов реализовано с помощью в Web-технологий. Используется специально выделенный Web-сервер, который по запросам клиентов формирует отчеты на основе текущих данных из БД. В качестве Web сервера используется Apache. Для динамически генерируемых web-страниц используется язык PHP с одной из встроенных библиотек доступа к СУБД Oracle.

Для восстановления данных в случае их утери в информационной системе организован процесс резервного копирования. С его помощью вся информация, находящаяся в базе данных, периодически архивируется и копируется на резервный компьютер. 

При ошибочном искажении или порче пользователями каких-либо данных для их восстановления на серверах активирована технология выполнения ретроспективных операций (Oracle Flashback).

Результаты
Основной результат внедрения системы – возможность оперативного анализа необходимой информации на всех уровнях управления (ректором, проректорами, деканами и т.д.). Кроме этого, использование информационной системы позволяет существенно снизить трудозатраты персонала при выполнении стандартных процедур, а также упростить процесс коммуникации и обмена информацией между подразделениями. В результате организация в целом становится более динамичной, появляются новые возможности по анализу информации, повышается качество выполняемой сотрудниками работы. Более того, без дополнительных трудозатрат система может оказывать информационные услуги для студентов и абитуриентов, так например, абитуриент или студент может узнать расписание экзаменов или  свою оценку за экзамен через Интернет. Удобство студентов и абитуриентов в конечном итоге, ведет к росту престижа университета.

Заключение

Создание автоматизированной системы управления – одна из приоритетных задач любого вуза. Использование информационной системы учета студентов позволяет принимать более эффективные управленческие решения, повысить эффективность работы приемной комиссии, уменьшить нагрузку на деканаты, облегчить работу других подразделений, занимающихся учетом студентов, быстро и эффективно собирать данные об абитуриентах и студентах, и, таким образом, повысить качество управления вузом. 

Информационная система постоянно развивается и изменяется. Программный продукт модифицируется как на уровне структуры базы данных, так и на уровне пользовательского интерфейса. Проводятся исследования бизнес-процессов подразделений, создаются новые автоматизированные подсистемы. Накопленный опыт и большое количество полезной информации могут быть использованы для понимания и решения задач информатизации вуза, как объекта достаточно сложной структуры. 
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Рис.  1.





Пользовательский интерфейс для учебно-методического отдела
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Пользовательский интерфейс для деканата


Ввод результатов экзаменов


Ввод расписания





Пользовательский интерфейс для центра качества образования


Получение отчетов по результатам экзаменов, анализ качества образования





- Направление потока данных





- Пользовательский интерфейс








Полный объем информации о зачисленных абитуриентах








Расширенная информация о студентах на момент приема (Адрес, информация о родителях, категории льгот и т. д.)








Информация об успеваемости для анализа адекватности критериев ранжирования абитуриентов.








Информация о студентах и их текущий статус (ФИО, номер группы, номер курса, перечень приказов).
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Расширенная информация о студентах (Адрес, информация о родителях, категории льгот и т. д.)
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