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"Oracle осуществляет поддержку учреждений высшего профессионального образования, помогая им в большей степени удовлетворять  современным требованиям эффективности, использования высококачественных технологий и надежного обслуживания", сказал Джим Макглотлин, Вице-президент по Высшему образованию в корпорации Oracle, - "Мы работаем с образовательными учреждениями любого масштаба, чтобы улучшить организацию их управления."
В России Oracle сотрудничает с десятками университетов, в числе которых МГУ им. Ломоносова, государственные и политехнические университеты Воронежа, Кемерово, Перми, Ростова, Петрозаводска, Томска, Тюмени, десятков других городов, СПбИТМО, Алтайский университет, Международный университет общества, природы и человека «Дубна»  и многие другие вузы страны.

При этом некоторые вузы (такие как Петрозаводский и Ростовский университеты) уже около 10 лет эффективно используют технологии Oracle для построения современной эффективной системы управления вузом и даже передают свои разработки для внедрения другим вузам. Ряд вузов ведет научно-исследовательские разработки с использованием продуктов и технолгий Oracle, при этом студенты и преподаватели создают системы, которые находят применение в различных отраслях промышленности и государственного управления.

В послужном списке американских университетов, успешно внедряющих технологии и приложения Oracle:  Brandeis University, Waltham, Mass.; California State University, Fullerton, Fullerton, Calif.; California State University Sacramento, Sacramento, Calif.;  University of Missouri, Columbia, Mo.; DePaul University, Chicago, Ill.; San Francisco State University, San Francisco, Calif.; San Jose State University, San Jose, Calif.; University of Florida, Gainesville, Fla.; University of Minnesota, Twin Cities, Minn.; University of Texas at Arlington, Arlington, Texas; Virginia Community College System, Richmond, Va.; and Western Michigan University, Kalamazoo, Mich. и другие.

Например,  Университет Центральной Флориды (University of Central Florida) седьмой по величине университет в США, внедрил систему «Управление Финансами Предприятия» PeopleSoft, используя инфраструктуру Oracle, чтобы строить более гибкую финансовую платформу управления. Университет, который имеет сложную финансовую систему и бюджет $ 817.5 миллионов для 21 университетского городка, работал с Oracle, чтобы реализовать новую финансовую схему получения бюджетов от правительства. 

Oracle совместно со своими партнерами предпринимает усилия по обеспечению учебного процесса необходимыми программными, техническими и методическими средствами, способствует  размещению требуемого программного обеспечения Oracle и его сопровождению для проведения практических занятий студентов; силами своих ведущих консультантов и специалистов сертифицированных Учебных Центров обеспечивает чтение лекций и проводение семинарских занятий; а также привлекает специалистов и студентов вуза для участия в конференциях, семинарах, выставках и других мероприятиях, которые организует или в которых принимает участие Корпорация Oracle.
С 2007 года под общим брэнд-названием «ORACLE ACADEMY» системе образования предлагается единая трехуровневая модель подготовки учащихся, которая состоит из трех модулей:

· «Введение в компьютерные науки и бизнес-приложения» – для ИТ-колледжей;

· «Компьютерные науки и бизнес-приложения – продвинутый курс» - для ИТ-факультетов и профильных университетов;

· «Бизнес-приложения и процессы в управлении предприятием» - для управленческих, экономических и отраслевых вузов.

Для всех трех уровней предусмотрена единая упрощенная система регистрации, оформления документов, тарифы и поддержка. Преподаватели и студенты получают существенную скидку при сдаче экзаменов на получение профессионального сертификата.

За два года количество участников программы «Oracle Academy» возросло с 6 до более чем 40, что свидетельствует о большом, а главное, быстрорастущем интересе вузов к подготовке квалифицированных и востребованных экономикой специалистов.
С июля 2007 года все программы для вузов бесплатные.

Студенты и преподаватели более глубоко изучают самые современные из существующих информационных технологий, при этом извлекают пользу от доступа к технологическим и образовательным ресурсам Oracle. Тем самым им гарантируется приобретение важнейших навыков, востребованных рынком.

Координация работы вузов и колледжей в:

· выборе оптимальных технологических решений и их наиболее эффективном внедрении, 

· в управлении учебным, финансовым, организационным, материально-техническим и иными процессами,

· в формировании учебных программ по ИТ-дисциплинам и их соответствии профессиональным и образовательным стандартам нового поколения

настоятельно требует создания при поддержке корпорации соответствующей организационной структуры – «Ассоциации учреждений профессионального образования – пользователей Oracle».

Считая сферу образования одной из приоритетных, корпорация Oracle и далее будет предпринимать усилия по поддержке образовательных учреждений, преподавателей и учащихся в части обучения передовым информационным технологиям.

