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В системах управления качеством в сложных организационно-технических системах, таких как образовательные учреждения, процессы принятия решений часто протекают  в условиях неопределенности  и основываются на внешней и внутренней экспертизе. Экспертиза осуществляется в рамках экспертной деятельности и ее результатом выступают экспертные оценки. Содержание экспертной деятельности включает решение совокупности экспертных задач [Ярушкина, Хейс-Рот]: интерпретация, диагностика и мониторинг, прогноз, планирование. Указанные задачи  в качестве исходных данных   могут применять нечеткие значения в виде экспертных оценок. Решения задач экспертной деятельности, связанной с анализом динамики процессов функционирования систем качества в условиях неопределенности, состояния которых представлены экспертными, нечеткими значениями, не нашли адекватного решения в настоящее время. Их решение целесообразно искать на основе развития нового направления в области нечетких множеств и «мягких» вычислений – нечетких временных рядов. Использование нечетких временных рядов представляется обоснованным  для моделирования динамики, представленной не только  нечеткими значениями, но и короткими временными рядами, то есть в задачах анализа коротких временных рядов, для которых  проблема анализа еще не получила эффективного решения классическими методами.

Рассмотрим постановку некоторых экспертных задач, решение которых  для систем управления качеством образования целесообразно моделировать на основе НВР. Содержательные определения экспертных задач приводятся по работах  [Ярушкина, Хейс-Рот].

П 1. Область приложения НВР –   интерпретация процессов. 

Интерпретация – это анализ данных, описывающих состояния и динамику процесса с целью определения их смыслового значения. Для систем управления качеством образования результатом интерпретации является экспертная оценка, значения которой представлены смысловыми единицами соответствия данных некоторым качественным градациям.  Эта оценка , задающая отношение принадлежности данных некоторым более общим понятиям, относится к нечетким значениям. В теории временных рядов(ВР) задаче интерпретации соответствует задача идентификации с последующим смысловым описанием. 

Постановка задачи интерпретации процессов. Предположим, что задан процесс, состояния  которого описываются значениями одной переменной. Дана последовательность упорядоченных в моменты времени пар { xi, ti }, таких что i-тое значение переменной временного ряда  – xi, i-тое значение момента времени ti ,( t0 ≤ ti ≤ tn). Требуется определить тип изменения переменной x в заданном интервале времени t0 ≤ ti ≤ tn, то есть определить тенденцию (систематическую составляющую)  развития этой переменной Tr.  Значениями тенденции Tr  выступают нечеткие термы, такие как: «Рост», «Падение», «Стабилизация»  [Ярушкина]. Построение отношений между ВР, задаваемым упорядоченной последовательностью пар { xi, ti }, и тенденцией Tr и является содержанием задачи интерпретации процесса, которую эксперт может решать визуально или на основе экспертной интерпретации значений ВР и преобразования ВР в НВР.

П 2. Область приложений НВР -   диагностика процессов.

Диагностика – это процесс поиска неисправностей, проблем, дефектов или их отсутствия. При решении задач экспертной деятельности с целью диагностики процессов, интерпретированных НВР целесообразно применять методы контроля НВР. Эти методы, как представляется, могут включать сопоставление НВР, отражающего реализованную динамику процесса с НВР с ожидаемой, требуемой динамикой. Интерпретация полученных сопоставлений в виде  тенденций  нечеткого ряда, учитывающего отклонения между реализованным и требуемым НВР может быть получена при  решении задачи интерпретации процессов, рассмотренной выше .

Постановка задачи диагностики. Даны две последовательности нечетких значений одной   переменной, распределенных в заданном интервале времени. Каждая последовательность рассматривается как НВР, одна последовательность является  требуемой, другая –  реализованной. Требуется определить тип соответствия между этими последовательностями в заданном интервале времени, то есть определить тенденцию нового НВР, отражающего отклонения реализованного НВР от требуемого НВР. Значения  соответствия может быть представлены нечеткими термами, таким как, «Без отклонений», «Значительные отклонения», «Незначительные отклонения» и др. Эта задача включает решение задачи идентификации. 

П 3. Область приложения ВР(НВР) – прогноз.

Прогноз – означает предсказание изменений, хода событий в будущем на основании модели динамики в прошлом и настоящем.

Постановка задачи прогноза. Дана  последовательность нечетких значений одной   переменной, распределенной в заданном интервале времени. Требуется идентифицировать тип изменения этой переменной в последующем интервале времени, нечеткое значение в некоторой точке на временной оси. Тип изменения переменной может быть задан в нечетких термах, используемых в задаче идентификации «Рост», «Падение», «Стабилизация» и т.д. Эта задача включает предварительное решение задач идентификации и диагностики. 

П4. Область приложения НВР – планирование.

Завершающим этапом любого экспертного заключения является выработка рекомендаций, которые следует применить  для достижения требуемой динамики исследуемого процесса. Задача планирования является сложной задачей, часто контекст, в котором ведется планирование, известен только приблизительно, так что планирование ведется в условиях неопределенности. При этом возможны различные последствия, оценить которые возможно только на основе моделирования. Использование НВР и представление совокупности данных  в виде экспертных оценок, полученных в результате интерпретации, диагностики и прогноза динамики процесса, может служить дополнительным инструментом в определении более обоснованных планируемых действиях.   

Постановка задачи планирования. Дана  последовательность нечетких значений и тенденция динамики одной   переменной, распределенной в заданном интервале времени, отражающей отклонения динамики процесса от требуемого. Известна тенденция исходного НВР и его прогнозная тенденция. Требуется идентифицировать тип изменения некоторой переменной в последующем интервале времени, нечеткое значение в некоторой точке на временной оси, так, чтобы отклонения динамики исходного процесса от требуемого были минимальны. Тип изменения переменной может быть задан в нечетких термах, используемых в задаче идентификации «Рост», «Падение», «Стабилизация» и т.д. 

Заключение

В системах управления качеством образования  в условиях неопределенности анализ динамики процессов является содержанием экспертной деятельности, которая  включает решение совокупности экспертных задач: интерпретация, прогноз, планирование диагностика процессов. Указанные задачи  в качестве исходных данных   используют временные ряды. Решения задач экспертной деятельности, связанной с анализом поведения объектов, динамики процессов функционирования систем в условиях неопределенности, состояния которых представлены нечеткими значениями, не нашли адекватного комплексного решения в настоящее время. Комплексное решение совокупности указанных задач экспертной деятельности целесообразно искать на основе развития нового направления в области интеллектуального анализа данных – анализа нечетких временных рядов. автоматизации интеллектуальной деятельности  и принятию более обоснованных решений. 
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