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8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Подсистема «Управление научно-исследовательской деятельностью» выполнена на бесплатной версии Oracle XE в инструментальном средстве APEX. Поскольку деревья, выполненные средствами APEX, не распечатываются в виде отчётов, то дерево структуры организации, выполнено непосредственно в JavaScript и включёно как дополнительная страница в приложение. Выделены четыре подсистемы нижнего уровня:

· Кадры

· Договоры

· Коммуникации

· Интерфейс с интеллектуальной научно-образовательной средой

Подсистема “Кадры” (47 таблиц в базе данных) обеспечивает автономное управление людскими ресурсами в условиях, когда отдел кадров университета передает НИЧ все функции, связанные с управлением персоналом, участвующим в научной работе. Подсистема может самостоятельно использоваться для ведения работы по учету кадров в организации. Функционал подсистемы обеспечивает выполнение операций по приему, перемещению, увольнению сотрудников и по генерации оклада сотрудников. В системе предоставляется возможность регистрации анкетных данных по каждому из сотрудников и учета всех событий, связанных с его служебной деятельностью. Подсистема «Кадры» обеспечивает подготовку и формирования различных отчетных документов по сотрудникам. Предусмотрено экспортирование всех отчетов в Excel.

Подсистема “Договоры” (45 таблиц в базе данных) поддерживает создание и управление всеми видами договорных работ, включая ведение «Журнала регистрации», регистрацию входящей и исходящей документации, генерацию годового, статистического отчетов, тематических планов, отчета по кафедрам и форм так называемого «модуля». Предусмотрены все возможные ситуации – изменение содержания выполняемых работ, объединение и перенос этапов и отдельных работ и пр.

Подсистема “Коммуникации” работает в сетях интернет/интранет и обеспечивает связи сотрудников научно-исследовательской части (НИЧ) вуза с руководителями подразделений, руководителями и исполнителями работ. Поддерживается выбранная исполнительская дисциплина.

Одна из наиболее трудоемких задач, решаемых сотрудниками НИЧ, – это организация сбора информации по формам, которые должны быть созданы в короткие сроки. Вторая проблема – срочные отчеты,  содержание которых не может быть предусмотрено заранее. Для решения этих задач разработан модуль “Генератор непредусмотренных форм и отчетов”. Он представляет диалоговую систему, предназначенную для быстрого создания форм и отчетов сотрудниками НИЧ, не имеющими квалификации программиста. 

Процесс создания форм максимально упрощен. Пользователю достаточно описать структуру формы в простом диалоге со стандартным набором вопросов. Ответы пользователя характеризуют иерархию блоков, образующих форму, содержание лейблов имена, типы (числовой, текстовый) и длины полей. Подобным же образом описываются документы, определяющие исполнительскую дисциплину. Задается содержание документов и временные режимы их использования.

После подтверждения создания формы в универсальной схеме базы автоматически генерируется виртуальная схема базы, предназначенной для хранения заполненных форм. 

Универсальная схемы базы выбрана, несмотря на замедление работы, из-за того, что в ней для создания или изменения хранимых объектов базы используются операторы вставки и удаления метаданных, а не операторы определения структур данных. Это позволяет использовать откаты транзакция для отмены изменений в виртуальной схеме базы.
В интерактивном режиме генерируется форма, по которой создаётся фрагмент схемы базы данных. При этом разработчику формы (сотруднику НИЧ) предлагается воспользоваться созданными ранее формами. Если нужной формы не существует, можно редактировать похожую форму или создать новую. При создании или редактировании формы пользователю предлагается выделить используемые ею  сущности. Если подходящей сущности нет, пользователь создаёт её, указывая содержание меток и размеры полей ввода. Можно воспользоваться справочником ранее созданных сущностей, для которых пользователь видит имена и атрибуты. Все названия форм, сущностей и атрибутов записываются на фрагменте естественного языка, понятного сотрудникам НИЧ.

Из-за того, что один раз введённые данные могут оказаться востребованными позже сущности могут только расширяться. Сгенерированная форма с выделенными сущностями и определёнными полями и метками порождает XML-текст, который описывает структуру данных формы.
Интерфейс с интеллектуальной научно-образовательной средой (см. [1,2]) обеспечивает доступность сведений о конкурсах, проектах и грантах, выполняемых учеными вуза, сведений об объявленных конкурсах,  заявках, выполняемых проектах и их результатах, а также о ресурсах, полезных для ведения научных исследований. Удаленным пользователям доступна база данных направлений исследований, научных школ, исследовательских и творческих групп, ведущих ученых вуза.

          Приложение разработано в инструментальном средстве APEX. База данных Oracle XE. Документы хранятся как временные данные, поэтому весь набор документов может храниться неограниченно долго, но, при необходимости  документы за выбранный период могут быть удалены.

Комплект документации представляет собой  набор диаграмм BPWin, определяющих бизнес-процессы подсистемы, схемы базы данных, выполненные в ERWin, описания к перечисленным диаграммам и руководство пользователя.

Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ и Администрации Краснодарского края, грант № 06-07-96618.
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